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Választási erőszakoskodás.
Mára maros vármegyében régidőtől 

fogva két igazi ellenzéki kerület van : 
a buszt! és a t é c s ő i. A busztit 
sokáig Markos István 48-as függet­
lenségi párti képviselte. Halála után el­
ragadta a kormánypárt es egy darabig 
Pásztói y i püspök, Móricz Ká­
roly s Szalavszky és Fejér 
Miklós államtitkárokat ültél le bele. Mosl 
a kerület főszolgabírója Nyegre 
László tette rá a kezét. Ki van mester­
kedve, s ő maga voll a főmester hogy|sem bírt leszavazni, 
megválasztása egyhangúlag történjék. Már ekkor mind 
Hosszú uralkodása ebben a kerületben 
nem lesz ; mostani megválasztásának 
legfőbb indoka, hogy a nép szabaduljon 
busáskodásától.

A téesői kerületet eleinte Vá r ady 
Gábor ellenzéki programmal, később, 
egy nehány évig, személye iránti tisz­
teletből birla. Már a Várady idejében 
megunlak a választók a kormánypártot 
és felléptették ellene Pártos Béla 
budapesti ügyvéd függetlenségit. Akkor 
a kormány nagy vergődéssel, még győ­
zött ; de már az 1892-ik évi hires (éli 
választások alkalmával Inában szórl el 
a hivatalos jelölt vagy 20,000 irtot: a 
nép embere, a függetlenségi Pogány 
Sándor lett megválasztva. Ezt a kerü­
letet most vissza akarta hódítani a kor­
mány s R é 1 y i Mihály járásbirót lép­
tetlek fel nagy apparálus-al,

A téesői nép, egyetértve a kerület­
beli többi független választókkal, 48-nz

nép csak csóválta fejét és megbotrán- 
kozva várta, hogy mi lesz már ebből ?!

A választás napján az történt Te­
rsén, a mi még eddig Máramarosban 
soha. A főispán br. Roszner Ervin maga 
jött el a korleseket dirigálni, vele volt 
a titkára is Barényi Jenő-

A katonák, csendőrök, jegyzők, szot- 
ga- és főszolgabirák már 9 órára úgy 
el vollak posztirozva, hogy az ellenzé­
kiek a szavazó urnához csuk kivélel- 
képen és nagynehezen juthattak el. Te­

leséről magáról a 600 ellenzékiből 300

haza mehettek 
volna a Kossuth-pártiak ; mert az ered­
mény tisztára ki volt csinálva.

Mind ez nem valami nagy baj. A 
mi volt elmúlt. Hanem az alkotmányos 
Ságnak estek ám hibái. A szabad vá­
lasztás liportatott sárba Rendellenessé­
gek történtek pro et contra, De .egy 
dolog dominál minden más hibát. És 
ez az, hogy azok a tisztviselők, a kiket 
a nép választott magának : a nép el 
lenére járlak ; sőt megfenyegetve lettek 
olyan polgárok a választási szavazataik­
ért, a kik másnap igazságkeresőkénl 
kell, hogy az illető tisztviselők elébe 
álljanak. — Micsoda bizalom viszi az 
ilyen embert a kortes főtisztviselű elébe ? 
Ki fogja ennek az érdekelt hivatalnok 
nak az intézkedését tiszteletlel és oda­
adással fogadni ? Nálunk eddig a kor­
teskedést reá bízták a nem magasrangu 
tisztviselőkre.

És ez jobban volt igy. Mert van
...... , , , . I ugyan példa a régi rómaiaknál arra
irr ? 'ereseD s hüalt is Kruzsn Y1! hogy a köztársasági államforma 
bahnt máramaros szigeti jogtanai' sze
mélyében.

A választási harcz egy hétig folyt. 
A kormánypárt roppantul meg voll 
rémülve, bogy Dobzse László féle je­
löltje meg nem lesz. A főispán a tisz­
tikar élén maga járt korteskedni ; kalapján 
toll, kezében pénz, beszédében édesgetés: 
így faluzott és házalt br. Ros::ne r 
Ervin. Máramarosban ez nagy vissza­
tetszést szült ; mert eddig a főispán 
magas személyét nem szokta a korlesek 
k«tzé vegyileni. A vármegye háza na­
pokon ál üresen állt A legfőbb tisztvi­
selőktől kezdve, le az utolsó hajdúig 
mindenki kortes útra kell.

A községi és járási tisztviselők mind 
talpra állíttattak s inig egyik kezükkel 
ragasztották a falra a választási törvé­
nyek ismertetését tartalmazó Hirdetményt, 
melyben az etetés, itatás, fenyegetés 
tiltva van : a másik kezükkel és szájok­
kal végezték a tiltott, a törvény és 
tisztesség ellenes dolgokat. A szegény

ogy a köztársasági anamiorma orvé 
alatt katonai kény-uralom divatozott, de 
ez is nagyon szomorú véget ért. »Isten 
óvja nagy csapástól mi magyar ha­
zánkat !»

Nem lenne jó a közügy érdekében, 
ha ez szokás lábra kapna. Ha hirdetjük 
s ha törvény Ígéri : adjuk is meg a vá­
lasztóknak. hogy öt évben egyszer szi­
vük szerint leszavazhassanak.

Hogy gyermekek és mesterséggel 
felingerelt asszonyok hajigálást s ez által 
sebesüléseket idéztek elő : az elítélendő, 
de az úgynevezett okosabb intelligen- 
cziának nem kellett volna engedni, hogy 
mig az ellenzékieknek moczani sem voll 
szabad : a kormánypárti korles lóháton 
szaladozzék és a népet ingerelje. Egyik 
hiba szülte a másikat.

Mosl már : »Jaj a legyőzőiteknek D 
Az óla is folyvást fogdossák a békés 
polgárokat s rakják előzetes letartózta­
tásba. Keresik, hogy ezer ember közül 
ki volt. vagv kik voltak azok, a kik az 
ellenzék táborába betolakodó egyik zsidó

kortest leütötték ? És ha mind az ezer 
válasz'ó ártatlanul meg zenved is : mégis 
koszolva kell lenni ennek a kormány- 
párti korlesnek,

Most. úgy magyarázzák a törvényt, 
hogy inkább lak öljön száz ártatlan, 
mint egy bűnös maradjon. Ez is uj : fő­
ispán i theoria.

Modern vilng ; nehéz világ. Hanem 
a Jézus Krisztust is megcsufolták, ke­
resztre feszitelték és megölték : mégis, a 
sírból is kitört, feltámadotl. A téesői 
választópolgárok hazaszeretete : Jézus 
Krisztus!

A ICrüzselyi-párt félretette a Kos- 
suth-féle 48-as zászlót; de ki fogja bon­
tani újra és diadalra viszi a hivatalnok 
sereg garmadáján keresztül.

A nép alig bir belenyugodni a tör­
téntekbe. Leírhatatlan a választási elnök 
Erdő Imre basáskodása. Ez az ur 
függetlenséginek vallja magát és a leg- 
inkárnatu abb pecsovics, a legádázab­
ban rongálta a függetlenségi pártot.

A kormánypárti táborban lehetett 
jőni menni. A főispán most ezt, majd 
amazt a főszolgabírót csípte nyakon. — 
Beültette kocsiba ; mellé kél-három 
csendőrt s úgy küldte hajló-vadászatra 
a függetlenségi szavazók ellen.

Az ellenzéki szavazók útja reggel­
től késő estig el volt zárva s tábor 
helyök egy sáros vízpartra léve. A sza­
vazókat leszedték a szuronyos csend­
őrök az ellenzékiek szekereiről és át­
vitették a kormánypárt népe közé,

De ki győzné leírni a lépten nyo­
mon jelentkező erőszakot és szemér­
metlen vesztegetést ? ! Legyen elég 
ennyi feljegyzéséül a lécsői erőszakos­
kodásnak, melyet rendezett és elköve­
telt a Honiból Máramarosba átplántált 
báró főispán.

Addig jár a korsó a kútra, mig 
eltörik ! Az erőszak elkeseredést szül. Az 
elkeseredett nép gátakat tör át és ki 
tudja, hol áll meg?

A lécsői kerület nehezen felejti 
reményének agyonliprását. A volt jelölt, 
K r ü z s e 1 y i maga jár a népet csen­
des leni és megnyugvásra bírni. Nagy 
odaadással vannak népszerű jelöltjük 
iránt. A kerületben mindenüvé veres 
csákós bandéristák vezelték s 15—20 
szekér előkelő gazda kisérte. Htja egész 
diadalmenet volt. 25—30 szép jogász is 
díszítette mindig a menelet.

K r ü z s e I Y i többsége biztos és 
nagy volt. A nép örömmel várta a vá­
lasztást. A > urva erőszak, a hivatalno­
kok szolgalclkiisége, a kormány rengeteg 
potya pénze, ingyen étel-ital ; jegyzők 
bírák maszlaga : meghamisitotsa a tisz-
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tán indult választást. Eltántorodtak elő­
ször a zsidók, aztán a szaplonczai oláhok, 
majd a szegény orosznép egy része.

így folytolla meg Técsön az erő 
szak a legszebb alkotmányos aktust 
a népképviselő választását. És van £ 
Técsöi kerületnek az öntudatos, jeles 
szónok Krüzselyi Bálint helyett egy se 
szólni, se Írni nem tudó dibdáb képvi­
selője : R é t y i Mihály. Nem oda 
való ; sokáig ott nem is ülhet.

A választás ellen kérvényezni aka­
runk. Técsői B

Külföldi szemle.
A franczi a külügyminisztérium nagy 

fontosságot tulajdonit annak, hogy a szultán 
Hanoteaux legutóbbi nagybeszéde következté­
ben kéiznok nyilatkozott a sürgetett reformok 
végrehajtására. Munir bég török nagykövet 
ma meglátogatta Ilanoteuux külügyminisztert 
és azt mondta neki, hogy a szultán elolvasta 
az ő beszédét s hogy ez a beszéd igen mély 
benyomást tett rá. Munir bég kijelentette 
egyúttal, hogy a szultán teljesíteni akarja a 
hatalmak kívánságát és már legközelebb meg 
valósítja a kívánt reformokat.

A szultán tegnapelőtt magához hivatta 
Cambon franczia nagykövetet, akivel három 
óra hosszáig értekezett. Megmutatta a nagy 
követnek a telegramot, ame ylyel a párisi 
török nagykövet in exsenco megkü'dte neki 
Hanoteaux beszédét, azután kijelentette, hogy 
a beszéd következtében elrendelte, a reformok 
haladéktalan végrehajtásai, A franczia kor­
mány utasította Camhont, hogy szigorúan el­
lenőrizze, vájjon a török kormány csakugyan 
megvalósítja e a reformokat. A ki azonban 
azt hiszi, hogy Hanoteaux beszéde folytán a 
keleti kérdés megoldást fog nyerni, az nagyon 
téved. A ki azonban tekintetbe veszi, hogy 
minő nehéz ennek a kérdésnek a megoldása 
s hogy mennyire eltérnek még a hatalmak is 
egymástól, az nem tagadhatja meg llanoleaux- 
tol az ejismerést. Lényegében abban foglalható 
össze, kogv Francziaország hajlandó egész 
erejével fentartani a protektorátust a keleti 
keresztények fölött, de ezen túl nem hajlandó

tenni semmit »mert — miként azt a miniszter Egyesült-Államok iparának védelmét czél 
mondta — Francziaországnak nagyon sokféle és hogy megszüntesse a vámokul «, aI.“4*'
kötelessége van a világban,« Hanoteaux azt is 
bevahván, hogy a czár párisi 
megállapodás jött létre arra az állás­
pontra, a molvet a két állam a keleti kérdés­
sel szemben elfoglal s azért beszéde tulajdon 
képén nem egyéb, mint az orosz franczia 
szövetségnek keleti programmja. Ebbél ma­
gyarázható meg az a tartózkodás is, a mely- 
lyel a franczia miniszter nyilatkozott. Fontos 
c«ak az a kijelentése, hogy az orosz franczia 
programra minden hatalom óhajának megfelel 
sőt jogot formált arra, hogy »egész Európa* 
nevében beszéljen.

Ez a programm pedig abban foglalható 
össze, hogy föntarfandó az ozmán birodalom 
integritása s az a szerződéses viszony, amely- 
lyel az egyes hatalmakhoz áll.

Konstant iná p o 1 y b ó 1 most szószerint 
szövegeben közli tudósítónk azt az i rá tot, 

melyben a szultán újra szervezte a 
konstantinápolyi helyőrséget. Ezek szerint az 
1-sö hadosztály Kirasin basa vezénylete alatt 
megmarad mint eddig Sztambulban és az 
aranyszarvban. A 2-ik hadosztály kiegészivő- 
dik, a melyhez Széchényi hasa öt lüzérzász- 
lóalja is heosztatott és Sefket b.isa vezénylete 
alatt Hérában, Konstantinápolyban és Suka- 
larioban vesz állást E két hadosztály Resuf 
basa, a Gardimperial jelenlegi parancsnoka 
parancsnoksága alatt áll. —• Az eddigi nyolez 
zászlóalj, a mely a Yldiz palota körül volt el­
helyezve, tizenkét zászlóaljra emeltetett fel. 
Ezeknek a zászlóaljaknak számára az Orthá- 
ner kaszárnya mellett barakkok állíttatnak fel.
A csatalzsái erődítés négy anatóliai zászló­
aljjal szaporodik, melyek tegnap kapták meg 
az elindulási parancsot. Adriariápolyból 6 
üteg a dardanellákhoz rendeltetett. De ezek a 
csapatok csak k sebb osztályokba minden fel­
tűnés nélkül fognak állomási helyeikről el me­
netelni. A lovasőrjáratok már nem tesznek 
szolgálatot, csak a gyalogság czirkái tovább, a 
lovasság azonban szigorú készletben áll a 
laktanyákba. A város minden részében nyu­
godt képedt vet fel.

Mac Kinley, az amerikai köztársaság uj 
elnöke egy újságíró előtt kijelentette, hogy 
nem hajlandó a tarifa kérdéseiről akár álta­
lánosságban, akár a részletekre vonatkozóig 
nyilatkozni, de kifejezte hajlandóságát arra, 
hogy módosításokat pártoljon, melyek az

hogy megszüntesse a vámokat az Amer,1,7’ 
ban élő nem állított összes árukra. Az elnök' 

1 előzése alatt választás u'án három tény lett kMséot„i0‘ « 
első, hogyMac Kinley megválasztatott8 a mi* 
sodik, hogy a képviselőháznak megvan , 
túlnyomó s a szenátusnak elegendő republ ká 
nus többsége. Ez a három eredmény meg^n 
dolásra méltó. A republikánusok alig 
ták, hogy a szenátusban is többségre

összeül, 
napi

gondol­
áéi vége annak a reménynek'is'imoyíi1,.'^,' 
emberei neki nagy ellenzéket csinálhatnának 
még akkor is, ha egyoldalú republikánul 
javaslatok kerülnének t á r g y a 1 á s alá 
alá, minő pl. a Mac Kinley féle magas gabona^ 
vám. Ilyen körülmények közt könnyebb lett 
volna neki a fönnálló vámokat fentartani. Mod 
azonban fogva tartja őt a nagy többsége. Csak 
deczemberben, amikor a kongresszus 
lehet megtudni, hogy a pártja egyes 
kérdésekben minő álláspontot foglal el.

Az orosz lopok egy része erősen követeli 
hogy a régi do- p ír ti német egyetemet 
szüntessék meg és vádakat emelnek e főiskola 
enen, melynek nevét már réggebben Jurjewé 
változtatták. A Moskovszkija VVjedomoszti a 
következőket Írja : „A jurjevi egyetem tanári 
Karában észlelhető folytonos változás nagyon 
szomorú, de a jelen viszonyok inellett e1 kel 
rülhetetlen jelenség. Valóban sok bátorság kel 
ahhoz, hogy valaki elhatározza magát, néhány 
évig oly kedvezőtlen viszonyok között éljen, 
mint a melyek minden uj tanárra várnak, a 
ki az orosz ügy érdekében rászánja magát, 
hogy a mi kis városainkban éljen, a Imi 
nemcsak minden élvezet hiányzik, de személye 
sincs biztonságaan. Még nem veszett ki azok- 
oak a rablótámadásoknak emléke, melyeket 
nehüny évvel ezelőtt néhány dorparti tanár 
ellen intéztek, hoi a lakosság idegen gyanánt 
viselkedik az oroszokkal szemben, sót valódi 
ebenségoskedást nyilvánít. Némelyik német 
háziu ajdonos nem ad lakást orosz tanárnak, 
raá3ok, a kik barátságosabbak, kétszeres árt’ 
fuetetnek maguknak.

A Novoje Wreraja kiegészíti e panaszokat 
és fölveti az egyetem létezésének kérdését : 
»Kérdés azonban, hogy miért legyen orosz 
egyetem ebben a német-es városisában, — 
mikor úgy a tanárok, mint a tanulók minde­
nünnen jönnek oda, csak arról a vidékről 
nem, a melynek számára az egyetemet létesí­
tettek a Keleti tenger vidékről ? Hogy német

A „Minim»' TVUOíAJA.
A biróék lánya . , .

A biróék lánya 
Vízért megy a kulra,
Zöid leveles sövényen át 
Rózsa hull az útra.

—- Szedd fel kis lány, szedd fel, 
Tűzd a szived mellé,
Hátha szived a jó isten 
Majd nekem rendelné!

A biróék lánya 
Jön vissza a kútról,
Szive melleit piros rózsa,
Felszedte az útról.

— Adj egy i'al vizet 
Virágos korsódból !
Ráadásul egy-két csókol 
Piros ujakadról!

Pósa Lajos.

A Saint-Cyri kisasszonyokról.
Ifjabb Móricz Páltól.

Mint valami illatos langyos fürdő, olyan 
az a kor, melyről beszólni akarok: a szépség 
tapaszok, púderezett kontyok, kivágott arany- 
sarkú czipellők, Pompadour marquisenők, egy

DubáTy grófnő, Lau zu n, Richelieu, Fa.iblas 
regényes, pikáns kora . . .

A nagynak nevezett Lsjos, a X.V. meg­
tért őseihez a Sain-Deuis kriptákba, hol liliomos 
bái sony takarókkal borították koporsóját. És 
a régi kegyenczek, kegynneznők is elöregedtek, 
arczukrúl a virág lehervadt, avagy szinte 
lefcdtüdlek az ősi czimeres kriptákba.

És d'Aubigny Franciska — az ősz Lajos 
király titkos felesége —- Maintenon, e hires 
kegyeneznő, nyolezvan éveivel, mikor már nem 
volt foga a dió töréshez, szintén elhúzódik a 
Saint Cyri kolostorba, hol avatott, tapasztalt 
kezekkel formálja az ország legelső szüzeinek 
szivét, hajlamát, elméjét, ájtatos, kegyeskedő 
hangon kelvén ki a »megromlott 
újkor« ellen, mikor a bonvivánt regens 
lierczcg, az Orleans bacchanáliákat ül országa 
elsőivel.

Ebből a korból akarok én itt egyet 
mást elmondani : »S a i n t Cyri kis­
asszonyokról« czim alatt, felhasz­
nálván a kedves orosz irü Danilevszki egyik 
regényét, melyben az egy Dunya (Eudoxia) 
nevű fiatal, tizenötévos, szép orosz árvaleány­
ról emlékezik, kinek a származása titokba 
fejtett volt, de a kit a czár annyira szeretett, 
bogy nagy utánjárás mellett a legelőkelőbb

Sainl-Cyri leánynevelő kolostorba is felvé­
tette.

És e Danilevszky, — Danyuskáról, a 
czári kegyencz leánykáról beszélvén, igen 
érdekesen emlékezik ez alkalomból Saint 
Cyrrról és Saint Cyr ama csábos franczia 
vérü kisasszonykáról, kikről a derék Dumas 
póré is olyan kedves vígjátékot irt.

Danilevszki legelőbb is megírja, hogy a 
kis l’orpheline russel, amint 
Dunyát a párisiak elneveznék, nem minden 
akadékoskodás nélkül vették fel az e'őkelé 
iskolába.

Mert az alapitó király előítélete a nemesi 
eredeten kívül hires csa!ádfát és legalább is 
négy felmenő őst követelt mindkét ágon. És a 
nyolctvanéves de Maintenon marquise a nyo­
morék Scarron költő és Lajos király özvegye 
az intézet patron éj a e tekintetben ugyannyira 
betártoita a szabályokat, hogy »nem maradt 
más hátra, mint vagy elárulni a szép orosz 
árva születési titkát vagy egy más tanintéze­
tet választani.«

De végre Péter czárnak K u r a t k i n 
herczeg hollandi nagykövetje közvetítésével, 
ki e őzéiből Párisban is járt, mégis sikerült 
a leánykát az 1714-ik év végén a Sainl-Cyri 
kolostorba felvéte ni, a mely alkalomból Main­
tenon asszonyt is dúsan megajándékozták.
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egyetemct tartsanak fenn. — A német 
egyetemet oroszszá változtatták, de olyan, 
mjn| a kitaszított gyermek, a kivel senki 
sem törődik, az ottani »társaság« gyűlöletet 
van iránta eltelve. A szerencsétlen jurjevi 
egyetem aligha maradhat fenn ebben az ab­
normális helyzetben és önként fölmerül a gon 
dolat, hogy más városba kell áthelyezni.

Ki lesz a korelnök ?
Az uj képvlselőház november hónap 

23-án ül össze és mint ismeretes, az első 
napokon nem szavazatok többsége hanem a 
kor fog határozni az elnökség megalakításá­
nál az elnöknek tudvalevőleg a ház legi­
dősebb tagjának, a jegyzőknek pedig a legfia- 
talabbaknnk kell lennie.

Már most az a kérdés hogy ki a ház 
legidősebb tagja? De hiszen ez nem is kérdés 
tudja ezt mindenki hogy a legidősebb képvi­
selő az öreg Madarász apó, a sárbogárdi ke­
rület képviselője, aki 1814-ben látta meg a 
napvilágot és tagja volt már az 1848-iki 
országgyűlésnek is. Azonban legidősebb volta 
mellett még sem bizonyos a Madarász apó 
korelnöksége. A múlt országgyűlés megalaku­
lásának körülményei tanúskodnak fölfogásunk 
mellett.

A múlt országgyűlés megalakulása alkal- 
mável — 1892 fébruár 21-én — Szapáry 
miniszterelnök az újonnan meg nem választott 
háznagy szerepét teljesítvén, Csanády Sándort 
és Madarász Józsefet kérte fel a korelnökség 
elfogadására.

— Elfogadom a korelnökteget — szólt 
Csanády — de oly feltétellel hogy én Budára 
a fekete sárga zászló alá nem megyek és 
mert úgy vagyok meggyőződve, hogy nem a 
nemzet van teremtve e királyért, hanem a ki­
rály van teremtve a nemzetért, méhóztassék 
az uralkodónak lejönni ide Budapestre és itt 
nyitni meg az országgyűlést. Különben pedig 
az elnökséget nem fogadom el.

Maintenon és a többi kolostori nők igen 
szigorúan őrizték a Saint Cyri növendék kis­
asszonyokat.

A mogorva szenteskedő nővérek, akik 
egyszersmind tanítottak is, hosszú szőrruhában 
jártak, fekete keresztes olvasójuk volt, mely 
egy halálfejes, szentképes medaillon-nal együtt 
a derekuk körül csavart kötélről csüngött le 
Fejüket, hajukat kendőkbe rejtették, amelyhez, 
meg sürü, fekete térdig érő fátyol is volt, 
erősítve, ami azonban az áj latos nővéreket 
korántsem gátolta abban) hogy olykor olykor 
az előkelő, gazdag, bűnös világi körök látoga­
tását is el ne fogadják kolostoruk belső falai 
között.

Mert különös pártfogás ú ján ünnepna­
pokon e szülék leányaikat meglátogathatták, 
sőt bizony még a távolabbi rokon gavallér 
urduk is benézhettek, ha volt ajánlójuk.

Bőt az intézet rózsás növendékei a ki­
rályi alapitó szórakoztatására és a marquise 
patronesz beleegyezésével többször előadták a 
kolostor termeiben a nagy Racine által irt 
•Iphigenie« és »Androma- 
q u e«-t, — aki különben »E s then 
csimü darabját egyenest e növendékek szá­
mára irta. — És a király ilyenkor a játszó 
leánykáknak gyémántokat, gyöngyöket, csipké­
ket ajándékozott színi öltözékeikhez. És eztán 
pompázó udvari környezetével úgy gyönyör-

Csanády után Madarász Józsefet kíván­
ták hallani és ő már nem nyilatkozik azonnal 
hanem elfoglalta az elnöki széket, maga mellé 
ültette a körjegyzőket: Csáky István grófot, 
Nánássy Ödönt, Pálffy-Daun Vilmos grófot, 
Szily Pongráczot, Kemény Ákos bárót és 
Putnoky Mórt és mikor aztán körülötte ült a 
legfiatalabb gárda, fölállt ás oly kijelentéseket 
tett, hogy a kormánypárt csak úgy hüledezelt 

Madarász kijelentette hogy ö már fűl­
ve zeti a képviselőket a királyi palotába, de 
csak a következő feltételek mellett :

Ha nemzeti lobogó lesz a királyi palotán 
és magyar zászlós urak környezik a királyt 
A huszonöt év óta követett eljárás szerinte, 
törvénytelenség és ő a törvénytelenség szol­
gálatába nem szegődik.

Erre Szapáry idegesen kijelentette, hogy 
a huszonöt évi gyakorlaton most sem változ­
tatnak és ezután Janicsáry Sándort ajánlotta 
korelnöknek Janicsárynak nem voltak feltéte­
lei és így megmaradt korelnöknek.

Körülbelül öt év múlt el azóta. Mada­
rásznak egy feltétele némileg ugyan, igen né­
mileg, teljesedésbe ment : a királyt magyar 
zászlós urak fogják környezni. De váljon lesz 
e nemzeti lobogó a királyi palotán ? Ettől függ 
a Madarász korelnöksége.

Ha nem lesz és valószínű, hogy nem 
lesz, a korelnöki tiszt ismét Janicsáry Sán­
dorra fog átruhálni, a ki szintén tagja az uj 
képviselőháznak.

Színház és zene.
Fedóra

Színmű 4 felvonásban. Irta : Victorien 
Sardoti 

Kedden, e hó 10-én a drámai szenzáczió 
anyamesterének, Sardounak megrázó, 
idegizgató drámáját adta Komjáthy tár­
sulata. M ntha csak kárpótolni akartak volna

ködött a zsendülő liliomokban, kik könnyű 
görög, római öltönyökben mozogtak a szín­
padon.

És midőn a kis XV-ik Lajos helyett az 
Orleans herczeg vette át a regensséget Main­
tenon marquise egész visszahúzódott a Saint- 
Cyri kolostorba, hol bár növekedett a szigo­
rúság, de azért a hiú, világi 
törekvések is visszhangot találtak falai 
között.

Az epikuräismus korszaka 
volt ez, az a kéjes öngyilkolás, midőn az em­
ber egy kellemes illatú, langymeleg fürdőben 
metszi fel az életereit, — az a bóditó, ked­
ves álmokkal szenderitő, enyhe megsemmisü­
lés, midőn elszivárgó vérünk rubintossá szí­
nezvén az illatos, langymeleg fürdővizet, végre 
bágyadtan, mindeneket felejtve elalszunk . . . 
Amidőn a könnyüvérü, gazdag franczia fiatal­
ság határ és mérték nélkül pazarolta ifjú 
erejét, vagyonát, érzelmeit, értelmét . . .

Ünnepnapokon aranyozott parádé-kocsik, 
büszke toliforgós paripákkal robogtak a ko­
lostor kapuja elé, a kolostor fogadó termében 
adván egymásnak találkát az egész előkelő 
világ, a párisi jeunesse dórée. És beszéltek a 
divatról, párbajokról, ballettről, kártyáról s a 
kiváncsi növendékek epekedve, dobogó szívvel 
hallgatták léha unokatestvéreik, gavallérjaik 
romantikus kalandjait az aranyos Parisról, az

bennünket « Kövesi-féle »Vigéczek« sekélyes 
bohóságaiért, felszínes ötleteiért, előadták azt 
a színmüvei, jobban mondva tragédiát, m ily 
az emberi lélek legiszonyatosabb két szenve­
délyét : a bosszút és szerelmet és a kettő 
hasznát viszi a színpadra s hozzá egy futó 
fényt vet az abfzolutizmus által leigázott 
orosz társadalom s a nihilizmus áltál leigáxofl 
orosz abszolit izmus életére.

Nem szándékozom e darab meséjét ismé­
telni ; a debreczeni birlapolvaió közönség úgyis 
jól ismeri.IIanem kötelességemnek tartom,hogy a 
legmelegebb elismerés hangján szóljak a darab 
három főszereplőjének, K o m j á t h y n é- 
n a k (Romazobb Fedora), Komjáthynak 
(IpanofT Loris) és Benedeknek (Siriex) 
játékáról. Különösen Komjáthy játékát kell ki­
emelnem, kik nagy, művé zeti szempontbó Ireud1 
kívüli tudást és akarást követelt, feladatuknak 
teljesen megfeleltek s azon a magaslaton állottak, 
melyen a debreczeni színművészeinek állania 
kell. E sorok Írója II e I v e y Laura és Nagy 
Imre játékának emlékével kellett, hogy meg­
küzdjön, akik pedig e szerepükben erejük 
javát beleöntötlék, de a Komjáthy-pár játéka 
az ő nagyságuk fényében sem homályuk el a 
mi azt hiszem, mindent kifejez

Siriex diplomata szerepét Bene­
dek oly kellemmel, o y simasággal játszotta 
meg, a minőt a szerző szándéka megkíván s 
minthogy a két főszereplő mellett ő a darab 
egyetlen jelentősebb alakja, mert az egész 
Fedora és Ipa loff k idvéért intőit, j it Via 
teljes öszhangban olvadt a két hő« játékába.

A többi szereplők sorsát a fe ítmondat­
tak döntik el. Mivel az egész darabban tu'aj- 
donképp három szerep van : a többiek eleget 
tesznek, ha ezek öszjátékát nem rontják. 
Csak egy kívántatik meg tőlök a második fel­
vonásban : nagyvilági modor, sima társalgás. 
Ezt azonban nem egészen kaptuk meg. Több 
szereplő a nagyvilági, előkelő társalgási mo-

illato» virágos öltözdék bódáros titkairól. Sőt 
a modern bűnbánó Magdaléna a szenteskedő 
roskatag Maintenon az idősebb növendékeket 
maga is igyekezett a bűnös világ viszonyaival 
megismertetni, midőn bizalmas társalgás köz­
ben igy beszélt hozzájuk :

»Gyermekeim óvatosak legyetek, reá sem 
lehet ismerni többó a világra ! őseink régi 
hagyományos lovagiassága elenyészett, a durva 
megvásárolható alsó nép uralkodik most. 
Őrizkedjetek leányaim a külső fénytől ! A mai 
fiatalság aranyba öltözik, mig belsejében a bű­
nök, rossz erkölcsök bujálkodnak. — A régi 
nemesség kastélyai, az Armagnac és 
C a r i g n á n, szemérmetlen tobzódások 
színhelyei, kártya barlangok ... A nemesség 
ott hagyja birtokait, a tisztek őrállomásaikat 
püspökök püspökségeiket, mind, mind az uj 
Babylonba, Párisba törekszik. Őrizkedjetek 
Paristól ti a jövendő anyái! Erre a városra 
Sodorna és Gomorrha sorsa vár 1 . .«

És a leánykák — a jövendő anyái — a 
a sokat tapasztalt vén papnő szavait hallgat­
ván, remegő, felizgatott szívvel tekintettek a 
kolostor magas ablakaiból az útra, mely a 
sürü erdők, zöld domboktól mrgsznkgatott 
irányok közt vezetett a titokzatos, bűnös, 
csábitó Parisba . . .

(Vége köv.)
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dort a túlságos gyors, mondhatni hadaró és 
halk beszédben kereste a minek az volt a kö­
vetkezménye, hogy a földs/.int első sorában 
is gyakran nem lehetett őket érteni. Bizonyár 1 
annál kevésbbé a különbm is rossz akasztikáju 
helyeken.S inházunk hangos és nagyon értelme­
sen tagolt kiejtést követe , mert e tekintetben 
nem a legszerencsésebb alkotás. Rouvel kissé 
feszesen járt es ült Sokareíf Olga grófnő 
szalonjában. (írets maszkja és játéka nem adta 
eleggé vissza az orosz rendőr típusát.

De egészben véve művészi színvonalon 
álló, szép előadás volt, melyet nagy es in­
telligens közönség nézett végig s ez a közön­
ség ne ti fukarkodott őszinte elismerésének 
meleg kifejezéseivel. Nem a vasárnapi tapsra 
kész közönség minden perczen felharsanó tet­
szés zaja volt ez, de annál értékesebb az 
előadó művészekre.

Egyszóval amint az ily nagy színházi 
esték is bizonyítják a dehreczeni közönségnek 
naprul-napra több oka van megelégedettnek 
lenni Komjáthyval ; de talán megfordítva is 
áll a tétel —• Komjáthy is meg lehel elégedve 
a dehreczeni közönséggel.

a a.

Csak párosán. Stombaton kerül bemu­
tatóra ez a szellemes, de eléggé pikáns fran- 
czia vígjáték, mely nyáron a budapesti közön­
séget teljesen meghódító “a. E -zár. ar k 
hogy a vígjáték renIkivlíl mulattató, de épen 
pikáns voltánál fogva, nincs Kilátás arra, hozy 
nálunk egyszernél többet ozinre kerüljön. Már 
rég folynak a próbák a vígjátékból, melyben 
igen jó szerepei vaunak Benedek Gyu­
lának, M o 1 n á r Rózsikáuak, Szabó 
Irmának és V i d o r n a k.

A vasárnapi előadások. Vasárnap dél­
után 3 órakor nepe dudásul leszállított hely- 
árakkal a >G vei-ekusszo n y« B o- 
k o r Józsefnek ! ’Vesbe sikerült eredeti nep- 

czimszerepb m K a-fzinmüve kerül sz: re, a 
p os s y Józsiivá, sínek aranyos kedélye és 
iigves játéka kilátást nyújt arra nézve, hogy 
a daral) fogyatékossága mohéit i-\ igen kel o- 
m'5 előadásban lehel részünk Este az. »1000

kér

a Than Gyula és Szűcs Jenő uraknak a R. 
U.-ban jelzett plánuma alapján valaki nyári 
színkört nem épit — már c<ak azért is, hogy 
e derék lapot cserbe ne hagyja. —- Csak 
epen arra vagyunk kiváncsiak, hogy ha már 
csakugyan épül Debreczenben nyári színkör, 
miért járkál Komjáthy a nagyváradi színkör 
után. vagy talán nem komoly Berger építész 
terve ? — Könnyen msgeshetik, hogy igy 
Komjáthy két szék között a pad 
alá esik.

Nyári színház Debreczenben. A »D. H.«
a következőket írja a Debreczenben állítólag 
építendő nyári színházról : Végre mégis lesz 
nyári színház Debreczenben Berger Jenő 
dehreczeni építész ugyanis elhatározta, hogy 
Széchényi utczai telket parkírozta!ja s azon 
óriási nyári színkört épit, amely czirkuszszá 
lesz átalakítható. A derék magánvállalkozó 
már javában do'gozik a terveken s számítása 
szerint a színkör junius elsején megnyitható 
lesz. A színkör t három hónapra a színigaz­
gató, két hónapra valamely elsőrangú czir- 
kusztulajdonos venné bérbe, llymódon állandó 
otthona lesz Debreczenben a színészetnek. — 
Hogy az otthon nyugalmas legyen, arra nézve 
is megtörténtek az előinlézkedések. A kor­
mány ugyanis nyári sz.ubvencziót helyezett 
kilátásba Komjáthy János igazgatónak 
az operahaz pedig Debreczenbe küldi gyakor­
latra növendékeit.

A jövő szezon társulata. A R. U. szer­
kesztői üzenetében azt mondja, hogy kiket 
szerződtet Komjáthya jövő szezonra, 
azt csak az igazgató maga tudja. Hát ha a R. 
U. nem tudja, tudjuk mi is és ebből kifolyólag 
aggódva tekintünk a jövő szezon elé. Komjáthy 
maga tartotta az', hogy az ő társulata ma a 
vidéken, nem véve ki M.gyeri kolozsvári és 
Makó szegedi igazgatók társulatait sem — 
az első. itt vannak a legjobb erők cso­
portosítva. — Mi ezt készséggel 
elismertük s nem is volt semmi kifogásunk a 
társulat ellen, Azt bitiük azonban, hogy a 
szerződtetés! idő elérkeztéve. Komjáthy 
igyekezni fog társulatának jelesebb tagjait, kik 
csakugyan elsők szerepkörükben a vidéken,

egkinálni, annál is 
inkább, mivel a Pesten 0 itnbainodra szaporodó

elől

év« ez. látványosság 
reposztással.

A Bőregér beívelt Ft Ruzsinszky 
Ilma asszony gyengélkedése miatt ma est aj újabb szerződéskötés-e*
Királyné dragonyosa kerül színre1
K a p o s s v Józs ival. , . , , ,

Heti műsor. Csütörtökön : Nap és Hold !Mmházak m,bamar elkapkodják az orra 
Lecocey bájos zenéjii opere tje. A darab főbb í a szambavehető sz.neszeket s akkor aztán 
szerepei Kát la v Lujza, Szende Anna, ilyen erőket nehezen fog összeszel ezni a 
I’ olliuusz Antal, Rubos Árpád és B é- j többi "pizgalók tár-uiatából, a kik zinten 
késsy Gyula. Pénteken : Ara nv emberi . . .„épelőadassut leszá ütött helyárakkal. - A ! mar eleve meR eVek az inlézkedé4 arra ne/'Vf - 
cziinszerip;i Komjáthy fogja látszani, a mi j *ln8Y küz in-égünk kedvenczeil lekössék 
magában biztosi ék az előadás precz silása i magukhoz. — Komjáthy nem ve- 
tekin etében. A Timur Mihály szerepe esyiket | szi t kinteibe nem ezt a körülményt, 
azoknak az alakításoknak, melyek az ő ereden 
utánozhatatlan művészetének legszebb bizo-

Táviratok.
A súlyos beteg Munkácsy.

11. (A Debr. ered. táv.)Budapest, nov.
AMunkácsy Mihályról,szállongó hfrek 
most már bizonyosak. Nejének luxemburgi 
b rtokán hátgerinez sorvadásban remény- 
telenállapotban fekszik 
Betegsége reudkivül súlyos s a legkomolyabb 
aggodalmakra adhat okot. Hí fel is épül mjj. 
vészi tevékenységének folytatása semmikép 
sem várható.

Takács Zoltán megőrült.
Budapest, nov. 11. A Debr. 

ered. távirata. Óriási szenzácziót kellett 
Budapesten a Szeg dről érkezett ama 
hír, hogy az oly nagy hírhedtség vergő­
dött dr, Takács Zoltán a szegedi csillan- 
börtönben, ahol elzárva tartják, megőrült. 
A szegedi fogházorvosok vizsgálat alá 
vették Takács Zoltánt s azt mond­
jak, hogy lehet, hogy csak szimu­
lálja az őrültséget.

Vallást sértő könyv.
Budapest, nov. 11. A Debreczen er. táv. 

Szilágyi Géza budapesti Író »T r i s- 
t i a* czimen kiadott verskötelében egy 
»Éjféli n i s e< ez. költeményben leir egy 
középkori zárdát, melyben a papo. es apáczák 
dorbézolnak, kéjelegnek és a keresztrefeszitett 
Jézu-t gya'ázzák. Az ügyészség vuilás .illeni 
kihágás miatt a járásbíróságnál bepörölte a 
verskötet szerzőjét. Ma volt atárgya- 
lásajárásbiró ságnál. A vád 
lottat. dr. Kened! Géza véd e G a j z á g ó 
táblabiró a védbeszéd után Szilágy 
Gézát három napi elzárás- 
r a Ítélte, mivel oly durva aljas kifejezé­
seket használ szerző a költeményben, iné yek 
a vallás tisztele'ét sertik. Úgy az elitéit, mint 
ügyvédje fellebeztek.

Újdonságok.
* A Csokonai kör megnyitó ünnepé­

lye. Debreczen városának ez a fényes sike-

nyitékai. Tímeát Molnár Rózsi, Noémit, 
Szabó Irina, Kriszlyán Tódort li e n n- 
(l e k és A Piaiját K o m j á t h y n é for- 
ják játszani, ki tegnapi előadásával a vidék 
legnagyobb tragical művésznőjének mutatta 
magát.

Nagyváradiak a dehreczeni színházban.
A tegnapi előadáson itt volt 11 ü 1 ö n y i 
József, a nagyváradi szinibizottság egyik elő­
kelő tagja, ki bir szerint a népszínház igaz­
gatóságára is combinatiúban van. Az előadást 
nagy érdeklődéssel nézte végig a páholyból és 
többször adóit tetszésének kiféjezést. Komjáthy 
bizonyosra veheti, hogy megkapja a nagyváradi 
nyári színkört, ha ugyan addig Debreczen is

sem azt sem tekinti, hogy a dehreczeni 
közönségneki kik tetszettek meg tagja közül. 
Ö egyáltalán nem törődik semmivel, hagyja 
elc-ipni Krecsányival leg óbb 
tagjait, színészei tétovázva állanak, nem tud­
ják megtartja-e őket Komjáthy, vagy 
pedig elfogadják más igazgatók ajánlatait. Úgy 
tudjuk, hogy már többen eligérkeztek más 
társulathoz, másoknak pedig kilátásba helyez­
tetett a »Magyar Színház.« Ha későn találna 
ébredni Komjáthy, nagy baj velna. Talán csak 
nem személyi tekintetek akadályozzák ajelen- 
eg tagok megtartásában?

rekkel dicsekedhető, irodalmi társulata folyó 
hó 17-én, Csokonai Vitéz Mi­
hály születésének évfordulali napján tartja 
meg a téli felolvasásokat megnyitó ünnepélyét, 
még pedig nagy ünnepélyességekkel egybe­
kötve. Az ünnepély a Bika dísztermében lesz 

i megtartva és este 6 órakor veszi kezdetét. 
I Közreműködnek ez ünnepélyen a városi dal- 
! egylet, s a főiskolai énekkar D. Az ünnepély 
111 á c z Károly zenekarának megnyitásával 
kezdődik. A megnyitó beszédet G é r e s i 
Kálmán a kör elnöke tartja. Felolvasásokat 
tartanak ez alkalommal dr. Öreg János és 
Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelő. A 
programúiba föl van véve Szabolcs- 
k a Mihályiul újabb költemények felolvasása 
is, azonban mint a kör elnökségétől értesü­
lünk, lehel, hogy maga a költő olvasna fel 
kőkeményeit, mert kilátásba helyezte, hogy e 
fényes irodalmi ünnepélyre személyesen fog 
eljönni Debreczenbe. Ünnepély ulan társas 
vacsora lesz s esetleg táncz. Nem mulaszthat­
juk el ez alkalommal Debreczen város müveit 
közönségének figyelmét ez áldásos, kulturális 
kör működésére felhívni s arra kérni, hogy 
azon felolvasásokat, melyek irodalmi esemény 
számba mennek Debreczenben, kellő pártfo­
gásban részesítse.
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lB^n'kitüntetés érte. A Vaás és közoktatásügyi 
Miniszter az országos közoklatásücvi tanács

* Dóczy Imre kitüntetése.
az ev. ref. togymnáz um

D ó e z y 
igazgatóját

Imre az ev. ref. 
tanára, a

£míáziumleekgyik legképzettebb 

tan ágy terén már eddig is sok érdemet szer
-,,11 magának.

* A szombathelyi Berzsenyi szobor.
Vasvármegye közönsége Szombathelyen szobrot 
!,,it a vármegye szülöttjének, Berzsenyi 
nínielnek. A szobrot deczember hó 8-án 
belezik le Az ünnep etorajza a következő :
4 szobor bizo'tság és a Berzsenyi-kör dél­
iét 10 órakor a vármegyeház naaytermében 

Lüttes ünnepi közgyűlést tart. A szobrot 
beszéd kiséretében Károlyi Antal dr. 
alispán leplezi le és adja át Szombathely 
városának. Miután a város polgármestere a 
szobrot á veszi, Reiszig Ede főispán záróbe­
szédet mond. Végül a szombathelyi daloskor a 
Szózatot énekli. Délu'án 1 órakor lérsasebéd 
lesz r S a b á r i a dísztermében.

* Az tű főgondnok lemondott. Az az 
eléggé szenzácziós hir terjedt el ma a város­
ban, hogy gróf D é g e n f e 1 d József Debre­
cen sz. kir. város és Hajdumegye főispánja 
a főgondnoki méltóságról lemondott és illetve 
a megválasztást nem fogadta el. Érthető fel­
tűnést keltette hir városszerte és az emberek 
gyors egymásutánban adtak szájról-szájra, 
azonban a gyengébb szivüek lecsillapítására 
kijelenthetjük, hogy e hir nem igaz, hiszen 
hogy is lehetne az.

* Lclkészválasztás. Mint örömmel ér­
tesülünk, a tiszafüredi ev. ref. egyház 
rendes lelkészévé tegnap egyhangúlag 
C s á n k y Benőt választották meg.

* Ki akar városi tisztviselő lenni ?
Nemsokára felmerül ez a kérdés s ezt fogják 
találgatni az emberek napról napra. — Meg 
lesz tehát Debreczennek a haldokló millenniumi 
évben is a maga szenzácziója. — A tisztujitás 
már is mozgásban tartja az embereket. Kom­

binálnak. variálnak, permutálnak különféle 
módon a külömböző állásokra. Aspiránsok 
vaunak természetesen minden <'llásra fölös 
számmal. Mint hírlik gróf D e g e n fje I d 
József főispin a napikban kiírja a pályázatoka 1 
mindazon állásokra, melvek • 6 évre válasz­
tatnak a közgyűlés által. Arra vagyunk kíván­
csian, bogy miképp lesz ez lehetséges, vájjon 
a regi, vagy az uj szervezet alap an Ívja-e ki 
a főispin a pályázatokat ? De kérdés az is, 
hogy vájjon a tisztujitási egyá'talán a decz. 
10-iki közgyűlésen megejthető lesz-e ? Mi azt 
hisszük, bogy a régi szervezet alapjan ez 
meg'örtéii'1 étik, de uj szervezet a apj.m mar 
csak 1902-ben választunk tisztviselőket..

* Az Ugron-Olay ügyben felvett jegyző­
könyv szövegének a békés kiegyenlítésre.1 
vonat sózó része a következükben hangzik 
»Ugrón Gábor fé'reér te: te Olay Bajos z'm 
ténykedését midőn ő Szentesen 189(5 noveirbe 
4 is napjm tartott beszédéért, elégtétel» I isra 
hívta fel. Ezen félreértésnek volt következménye 
az a sürgöny, amivel Olay segédein ikvála-zott 
Ha Ugrón Gábor tudta volna, hogv 
Olay Bajosa függetlenségi és és 48-as 
Kos -uih part. mint. erköcsi személy ell- n 
lett kijelentéseit vellte mint párt vagy sz mé­
lyére sértésnek, — bizonyára lovagias köte­
lességének tartotta volna Olay elégtételkérését 
segédei fóruma elé bocsátani: Olay Bajos a 
segédeihez intézett sürgönyre kötelezettnek 
tariotta magát Ugront oly kifejezésekkel il­
letni, hogy az viszont kötelezettnek érezze 
magát a kért elégtételt megadni vagy kém. 
— A tényállás ily megállapítása mán, mivel 
Ugrón Gábor a megbízottak tudomása szerint

kijelentette, hogy 6 Szente-en csak politikai 
beszédet tartott s azzal személyeket sérteni 
nem akart, alólirt megbízottak ama meggyő­
ződésre jutnak, hogy Olay még azon esetben 
sem követelhetett volna Ugrontól lovagias 
elégtételt, ha Ugrón öt félre nem éltette volna 
mert személyes kérdés nem történt s Ugronnak 
vele szemben oly szándéka sem volt. Ezek 
megállapittaiván, a felek megb zottjai konsta­
tálják, hogy az 0 ay és Ugrón urak között 
felmerült ős sértésnek látszó ténykedések és 
következtetések félreértésen alapulnak, s mert 
az alap elégtételkérés személyes 
sertés fenn nem forgása miatt helyt nem 
foghal. u yanazért egy érzelemmel ezen ügvet 
úgy Ohy, min* Ugronra nézve — a nélkül, 
hogy nz bármely félre hátrányos következ- 
teteseknek szolgálhatna alapul — a lovagiassng 
szabályainak megf-lelőleg befejezettnek jelen­
lék ki.«

* A közszemlére kitett költségvetés
Debreczen város közönsége háztartásának a 
jövő 1897. évre összeállított költségelőirányzata 
hétfőtől kezdve újabb 15 napi közszemlére 
letetett ki a városi számvevői hivatalban, ahol 
azt a varos adózó polgárai a halár.dőn belül 
megtekinthetik s esetleges észrevételeiket a 
novemberi rendes közgyűlést 5 nappal meg­
előzőleg a városi tanácshoz intézett beadvány 
ban megtehetik .

* Katalin tánczvigalom. A debreczeni
iparos ifjúság önképző egylete saját pénztára 
jav ,ra 189.5. évi nov. hó 22-én, a Bika szálloda 
dísztér- ében zá '":öru K-da in tánczvigalmat 
rendez Beléptidij sze.nélvenK nt 1 fr* Család 
jegy 3 mé) . 2 f. . Ke le 3 este 8 órakor 
A meghívó a pénztárnál kivonatra felmutatandó 
Zenész az i szághirü kisbőgős Dajna Balog 
Bandi zl Belépti jegyek előre válthatók
az egylet nagyhatvan ut-zai helyiségében 
Felüliizei esek köszönettel fogadiatnak s hir 
lapilag nyugtáztatnak.

* Katonai felülvizsgálat. Ma délelőtt 
9 órakor a Kossuth-kaszárnyában a katona* 
vegyes felü vizsgaló bizoitság tartott gróf D é- 
g e n f e I d József főispán e'nöklete alatt 
ülé“t. Az ülésen jelen voltak S u v i c h és 
Nviri ezredesek, dr. Medve Zoltán 
főispán! titkár. Az előállton 18 ember közül 
fi-ot szabadon bocsátottak. 12-öt pedig további
szolgálatra kényszerítenek.

* Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Gyászba borul an, mértre len fajda­
lom érzetével tudatjuk a jo le.eség, szereit' 
gyermek, te-tvér, sógornő es rokonnak Deb- 
reczeni Gvu áné szül. Wiossák Mali dnsk, élete

boldog házaszág inak nyo czadik 
lételet követő suiyo * be-

24-ik évében, 
hónapi than, anyává 
Leg é"ben, f. hó 10-én történt ebunv.ai. bze- 
retetf halottunk hült tetemet f hó 12-én d. u. 
háromnegyed 4 órakor a ktscsapó-u czai 367. 
számú háznál tartandó rom kai h srerartas 
után a Szem-Anna-utczai sirko.toe k sér.juk 
örök nyugalomra. Az engesztelő szent mise- 
äldozat f. hó 13-án pénteken 9 órakor fog az 
egek Urának bemutatni1

* Schaf János tanczestélye. Igen sike­
rült l-mczostélyt adott Schaf Janos tánc- 
tanito vasárnap, f. hó 8-án este a «Korona» 
vendéglő táoczter,neben. A tánczestély, me y 
egyszersmind próba bál is vo.l vidám jókedv 
,„eleu el '.rtott a reggeli órákig - A szülők 
teljesen meg voltak elégedve leányaik sikeré­
ve ame y az ügyes tancziamto érdeme. - A 
négyeseket 90 pár tanczolt.- Jelen voBak. 
Asszonyok : Kovács Sáudorné, ozv. Kovács 
lmréne,y Kovács Béláné, Váradi Károlyné, Ko 
vács l idrásné öz .Czerék Aronne, Mindszenti 
Laiosné üzv. Tolnai Istvánná, Szőke Sándorné 
Nagy Józsefné, Kovács Istyánné, 
rágná Némathy Józsefne, Koós L-josné, H- 
!,,. imréné * Kalmár Károlyné, ozy. Ferge 

■ vénné Szabó Istvánná, Tolnay Gáborné, 
öVv^Miskolczy Józsefné, Outi Istvánná, Nagy 
Gáborné, Némethi Jánosa*, Tóth Sándoraé,

Szepesi Petemé, Papp Istvánná, Totyócsik 
Gvuláné, Mállók Józsefné, Juhász Józsefné, 
özv. Baukó Józsefné, Szőke Istvánná, Kovát* 
Mihályné, Kövesd! Józsefné, Növik Józsefné, 
Rölich Eduárdné, Simon Básilóné, Nagy S. né,

B e á n y o k : Kovács Maliid, Kovács 
Mariska, Váradi Róza, Kovács Esztike, Czerék 
nővérek, Mindszenti nőv, Szarka Esztike, 
Tolnai Etelka, Biptai Róza, Szőke Róza, 
Nagy nővérek, Svecz Vilma, Kovács Irma 
Varjas Juliska, Bácsi Erzsiké, Tóth nővérek, 
Kovács Jolán, Halasi Juliska, Kalmár Juliska, 
Férge Zsuzsika, Szabó Róza, Tolnai Juliska, 
Miskolczi Juliska, Guti Mariska, Nagy Juliska, 
Németi Juliska, Tóth Teréz, Széped nővérek, 
Papp Mariska, Totyócsik Ilona, Mállók Hermina, 
Juhász Erzsiké, Baukó nővérek, Juhász Juliska, 
Kölich Mariska, Suba Julis, Nagy Róza, Kozma 
Mariska, Grósz M iriska, Tóih Jolán, K'ein 
Szeren*, Tóth Erzsiké, Kis Jolán Rozenberg 
Berta, Egri Ilona, Bariba Zsuzsika, Molnár 
Zsuzsika.

* Agarászverseny Nyíregyházán. Nagy 
sikerűnek ígérkezik az az agarászverseny, 
melyet a szaholcsmegyeí agarász egyesület 
szombaton és vasárnap r- ndez Nyíregyházán. 
Debreczenből a versenyre az ugarász-egylet 
tagjai közül ez alkalommal többen mennék át, 
a versenyfutásban pedig V e c s e y Zoltán 
debreczeni lö'dbirt"ko<nak »nagyságos 
Selters Samu« nevű agara vesz 
részt, melyet Angolországból mo-t hoaatolt. 
Nem lehetele len, hogy az agara-zversenyen 
nagyságos Selters Sámuel ur fogja elvinni az 
első diiat!

* A bukott önkéntesek tiszti vizsgája.
Nevezetes rendeletet adott ki uiabban a had- 
miniszterium az egyéves önkéntesek érdekeben. 
Tudvalevőleg eddig csak azok az önkénto ek 
tehettek lisz i vizsgál, kik az első évet jó 

.eredménynyel végezték s kiveie'képen azok, 
kik ugyan ké< évet szolgállak, de jo m igavi 

I »elei ükkel kiérdemelték a tiszti vizsgára való 
bocsúttatási. A hadügyminisztérium mo st 
közzéteszi, hogy azok az önkénlesek is jelent­
kezhetnek tiszti vizsgára, kik ugyan az első 
ev végén n tiszli vizsgán e buktak, de a 
második évre szabadságoltattak. 
Megjegyzendő, hogy ez csak kedvezmény, a 
második evre szaoadságolt önkéntesén a tiszti 
vizsgára nem kötelezhetők. Aligha fog akadni 
olyan önkéntes, ki írre a vizsgára jelentkezik, 
minthogy ez esetben a második évben is 

*L, I kénytelen az ille:ő »a katonai kiképeztetésben 
részt venni«.. a második esztendő nagyon 
is nagy dozat.

11 Nikotin mérgezés. Különös módon 
ak it bosszul állani S z i 1 a s s y Julia 
useledleány gazdája családján. A J imbor-féle 
tanya majorosánál szolgált s már régen hara­
gudott gazdaasszonyára. Tegnap délben, mikor 
a levest főzte, a lábasba egy darab szivar­

éget tett és azt befőzte a levesbe. Mikor az 
összetolt a szivarvéget kivette s a levest fel­
tálalta az asztalra és azzal megszökött. Mikor 
a család tagjai a levest elfogyasztottak, émely­
gést vettek eszre gyomrukban. Mindannyian 
hányni kezdtek, egy kél éves kis gyermek 
pedig rosszul is lelt tőle. Az esetről a majoros 
felesége jelentést tett a mezörendőrséguek, 
mely a vizsgálatot megind.totta a hüllőn cse­
léd kézrekeritésére.

* Millenniumi emléktábla egy sóbá­
nyában. Hazánk ezeréves fen illásának orom- 
ünnepére az akna-szlatinai »Ferenez« bányák 
ban szép emléktáblát készítetlek, a me yne- 
vasárnap délelőtt volt a leleplezés». A kelle­
metlen időjárás nem vonzott elegendő közön­
séget a szép ünnephez. A gyülekezés a bánya 
előtti téren volt, a honnan az ünneplő kö­
zönség a bányába vonult, a hol S c Hubert 
Géza plébános, a bánya talpán f lállitott
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oltár előtt isteni tiszteletet tartott, a bányász 
zenekár közreműködésével. Az emléktábla 
előtt D o r o s János gr. knth. lelkész szép 
alkalmi imát mondott végül a bányászzene 
kar indulókat játszott.

* A nyomdász dnlegylet tagjainak 
figyelmébe. A debreczeni könyvnyomdászok 
önképző egyletének Dal-'
figyelmezteti a t. működő _ _____ _
vasárnap f. hó 8-án tartott rendkívüli közgyü 
lés a tagok óhajára a dalórákat megváltoz­
tatta. E héttől kezdve Szerdán este 8—9-ig és 
vasárnap d. u. 2-töl 3 ig lesznek megtartva a 
rendes dalórák. Euiton is kéretnek a t. miikö 
dő tagok, hogy a jelzett időben pontosan megje 
lenni szíveskedjenek.

x Egy kér. akadémiát végzett szép irá 
su fiatal ember gyakornokul ajánlkozik r~: 
a kiadóhivatalban.

Színigazgatók a mérlegen.
— A nagyváradi nyári színkör jövő szezonja. —

A mi színigazgatónk, Komjáthy 
János is pályázik a nagyváradi nyári színkör 
ért. Erre vonatkozólag a »Nagyvárad« ez. 
lap a következő csevegést közli, amely egy 
részről érdekes azért, hogy miként vélekednek 
Komjáthyrólés társulatáról N.-Váradon, 
másrészről hogy inennyi kilátása van a 
nagyváradi színkor elnyerésére.

Az érdekes csevegést a következőkben 
közöljük :

Csak boldog város ez a mi Nagyvára­
dunk, hiába diffamálják sokszor a helybeli 
lapok, meg a rivális szomszéd metropolisok.

Ezt a boldogságot pedig az a B a z á r 
udvarán görnyedoző bódé szerzi a mi váro­
sunknak, amely ama bizonyos állandó felépí­
téséig a színkör hivatalos nevét viseli.

Mikor a szomszéd rivális városokban 
élvezi a publikum a léli szini szezon gyö­
nyöreit, a direktoroknak abban fő a fejük 
színházi büróban, hogy mikor elhozza az isten 
a tavaszt, merre fordítsák majd a kordélyok 
rudjat.

Ilyenkor virrad fel a nagyváradiak bol 
dogsága, mert a direktor urak sas tekintele a 
Királyhágón innen és túl első sorban a mi 
rozoga bódénkra irányul ; mi aztán válogat 
hatunk a társulatok között, mint a juhász a 
pergőben.

Ilyenkor aztán nem csak a direktorok 
versengése indul meg a nagyváradi nyári ál 
lomásért,hanem ami publikumunk is szőnyegen 
tartja igy tél felé már ezt a nyári kérdést ; 
kritizálja, latolgatja az igazgatókat a társula­
tok papíron előirányzott személyzetéi; mind­
addig, inig ő tervei és a szinügyi bizottság 
végez.

Legélénkebb persze a kritizáczió, a ha- 
bitüék ifjú és örug ifjú gárdájában.

Itt a primadonnái kérdés a döntő.
Komjáthy a debreczeni czivisek szini 

direktora a legbájosabb Ruzsinszkyt hozza.
— Megyeri a legfiatalabb művésznő je­

lölőkkel rendelkezik.
A művésznők, pláne a primadonnák 

mindig örök ifjak vollak ; azok lesznek a 
jövőben is.

Az áldozatkész Leszkaynál a legnagyobb 
választék van.

Ezek az érvek hangzanak fel különböző 
oldalukról.

Az érzékeny szivü nagymamák Romját- 
histáknak csapnak föl, mint a ki a pári án 
czivis Rómából a legerkölcsösebb repertoárra 
jöhet.

A fiatal lányok Megyeri mellett szállnak 
síkra, az 6 gárdája csupa férfierőkből áll.

A tüzvérü ifjúság Leszkayt követeli visz 
sza ugyanazon indokból, mint a színházi 
habituék egy része.

A papák arra voksolnak, a ki a legke-
é 8 z e ne kóré Vesebb felemelt helyárakkal ad reversálisf 

tagokat, hogy a - u. J
r-z bizonyosan nem Megyeri.
A kritikusok titokban uj emberről ál­

modoznak, a kiben a három verseny igazga 
tónak mindeu jő tulajdonságai egyesülnek.

De hát a kritikusok álmai nem befolyá 
solják ezt a kérdést annyira, hogy Komjáthy 
Megyery, Leszkay-féle trióba belefisztulázzék 
egy negyedik.

így csak egy bizonyos, az, hogy ha nem 
Komjáthy és Megyeri kapják meg nyárára 
bódét, biztosan a Leszkay Andrásé lesz.

Egyelőre elég ennyit tudnunk, mikor ar 
állandóról ennyit sem tudunk.

Gukker.

N
..ok, -. „

bűt. Hiszen tudja,
Irén: Tudom

Czim
los 

Most

kedves
Sokba

ról

A képviselő Ur.
i.

Nem szólhatott, mikor nem 
Össze kellett vesznem vele

A m a m a (haraggal): Kedves Irén, 
valóban nem értelek. Még a múlt hőnapban 
megbeszéltük, hogy kiadjuk az útját Nagy 
István urnák, és az imént az utczán ismét oly 
nyájas voltál hozzá, hogy azt hittem megüt a 
guta. Sőt még csak nem is ő közeledett, de 
te fogtad meg. Köszönt és odébb akart menni 
s to megszólitottad. Persze, valamirevaló em­
bereket nem luisz igy fogni, de ezt a szegény 

I léhütőt be tudod újra ugratni.
! Irén (nevetve): Tudom én mit csiná­
lok. Nem hiába békültem ki vele. Hiszen 
képviselő!

A mama: Ördögöt az 1 Fel se lé
pelt I

Irén: N,>m-e ? Olvasd csak (kihúz a 
fiókból egy lapot, mely a képviselők névjegy­
zékét közli): Nagy István, Somberek.

A m a m a : Ez lehetetlen 1 Hiszen nem 
is szólt róla 1 

Irén: 
járt hozzánk ! 
miattad.

A m a m a : Eh, én most sem hiszem. 
Csak úgy sutytyomban nem lehet az ember 
képviselővé !

Irén: Suttyómba ? Nagyon is nem 
sultyomban ! A lapok sokat Írtak róla a vá­
lasztások alatt. Párbaja is volt a választási 
elnökkel azután. De ő sértetlen maradt.

A m a m a : Biztosan tudod, hogy d az 
a Nagy István ?

Irén: Persze, hogy tudom 1 Tegnap 
gratuláltam neki a képviselőséghez és elfogadta, 
még meg is jegyezte szerényen: nem olyan’ 
nagy dolog! A párbajához is gratuláltam, arra 
meg azt mondta, hogy könnyű volt megvágnia 
az ellenfelét, mert annak soha sem volt kard 
a kezében.

A m a m a : Ha igy áll a dolog, akkor 
jól tetted, hogy kibékültél vele ! Meg is hív­
hattad volna.
... J F é"; Meg is hivtam- Mé8 Paciig ma 
délutánra. Rögtön jönni fog 1 ő még mindig 
szerelmes bePm.

A m a m a: C-nk legyen is / A képvi­
selőség révén valami lehet belőle! Csak ellen­
zéki legyen. Nézzük meg az-e ?

I r é n : Az hát. Kossuth-párti 
Csöngetnek. Ez 0 le«x 1 Hawi m 

egy kissé. ^yj magunllra

II.
agy: Nem is képzeli müven 

vagyok, hogy újból átléphettem ez! a ÍJ 

mennyire szerelem ön|Z°" 
Én is szeretem

rosszul esett nélkülöznöm, de a mama „kart, 
Azt mondta, hogy on úgy sem vehet el m„ 
az ügyvédségből nem élhet meg. ’

Nagy Azért nézte,., más pálya u,an 
míg nem kaptam a kezembe egy bizi 

állást, nem is akartam magam mutatni, 
már meg van 1

A m a m a (belép) : Gratulálok 
Nagy 1 Igazán örvendek, hogy meglelt 
került ? ,,

Nagy: Egy kis utánjárásba.
A m a m a : De csak hatott ?
Nagy (megütődve) : Itatlam? Kii?
A mama: Hát a választókat. Vaiv 

olyan józan kerülete van ? 1
Nagy: Józan kerület ? De nagyságos 

asszonyom én nem értem önt.
A m a m a : Nem ért ? ügy látszik a 

képviselő ur tréfálni akar.
Nagy: Képviselő ? Ki itt a ké. 

viselő ?
A m a m a : Kicsoda ? Ön !
Nagy: Eszem ágában se volt fel. 

lépni 1
A mama (dühvei): Hát mi mihez 

gratuláltunk akkor ?
Nagy: Azt hiszem, hogy a kinevezé­

semhez Kineveztek albirónak.
1 r 6 n : S a párbaj ? A választási el­

nökkel ?
Nagy: Dehogy azz.l. Egy kollégám- 

mai volt egy kis afférem.
A m a m a : Bocsánat uram, de egy 

látogatást kell tennünk. Irén, menjünk át öl­
tözni. Isten önnel. Mikor utazik el uj állomás­
helyére ?

Nagy: Holnapután ? Talán addig te­
hetem még tiszteletemet ?

A mama: Holnapután ? Jó utat kí­
vánok I Jer Irén 1 (Kiviszi Irént kézenfogva a 
szobából.)

III.
Nagy: Csak tudnám, hogy miért dob­

tak ki az utczára ? Oh leányok, üeányok, de 
meg is keserilitik az ember életét. Ö maga 
hivott s most kidob 1 Csak tudnám, hogy 
miért ?

Julius.

A haldokló krajezár,
Legközelebb elbúcsúzik tőlünk az utolsó 

krajezár.
A forintok nemzetségét kiirtják utolsó 

iziglen ; uj dinasztia, mely igazi koronát visel 
czimerében, kezdi meg érczes emelkedését. 
Emberi mód szerint persze most mindenki 
annak siet hódolni.

Nem győzik eléggé dicsérni szép alakját 
nemes formáját, ragyogó képét, Emberi mód 
szerint most mindenki piszkálja ócsárolja a 
ledöntött zsarnokot. Kopottnak, elavultnak 
otrombának tartják ; meg tagadnak vele mindea 
közösséget, ha alkalmuk nyílik az uj urrnl 
való érintkezésünkre.

Elég gyorsan pusztult el a hajdanában oly 
hatalmas és számos nemzetség. Az ország 
minden részből szakadatlan árban özönlöttek 
u krajezárok, hatosok, a négykrajezárosok és 
húszasok, a tömeges sírba.

fi
lük a 
vállat, 
lásuk 1 
8i élet 

F
is. Tűi 
Nem f 
san fo 
C rézv 
ló ken 
be kei

szemle 
egyéni 
nyesüli 
A kok 
terjedt

C
a .kot 
Különc 
részes 
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öt tize 
bői tei 
litása 
lér is,
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talódu
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tűrhet,
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Halhatatlan részük égnek száll ércxtes- 
... kohóba került. Réz- és ezüsttömegekké 

"Illák midőn hosszas fárasztó földi vándor­
aik után meghalni jöttek. Most ismét vár 
‘/élettelen anyag mig uj lélek száll belejük.

Rövidesen megölik az utolsó krajczárt 
Tudni fogja mint kell hősi halállal kimúlni 

Nem fogja siratni kegyetlen sorsát, de gúnyo­
san fog nevetni a hálátlan világra, a mely az 
•rézvérét áhitozza. Beleveti magát az olvasz- 
lö kemenczébe, ahol oly sok testvére fejezi 
he kerek létét,

Szerény rokonszenves alak volt nem 
szemtelenkedett és tudta hogy csekély az 
egyéni értéke, Tudta hogy csak akkor érvé­
nyesülhet ha kisegitőkép csatlakozik másokhoz 
A koldusokon és gesztenyesütőkőn túl alig 
terjedt hatalma.

Ö volt a pénzek proletárja és legfeljebb 
a .korona vagy írás» játékban jutott szerepe 
Különös kitüntetésben csak angyalos krajczárok 
részesültek. Azokból nyakkendőtűt is készit- 
letiek talizmánul is szolgáltak. Testvére az 
öt tized krajczár volt mely a virzsina szivarok­
ból tengette életét, a mig annak árának leszál 
litása őt is homályba borította: Utódja a fil­
lér is, szerény rejtekben él.

Az utolsó mohikán eltűnése felett vigasz­
talódunk kell. Mindig ilyen fájdalmas ha az 
embert az utolsó krajczár is elhagyja és még 
tűrhető ha e sorsa csak mint a faj képvise­
lőjének jutott.

CSARNOK

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

A képírás kezdetéről szólóregék és az 
első elfogadható adatok.

Irta : ifj. Mitrovica Gyula.

(Folytatás.)

Ezt tennünk azonban még sem lehet, 
mert az a fórrá”, a honnan I’.inius ezt az 
adatát vette, hamis ; s igy megdől magának 
az adatnak hitelessége is. Welczer ugyanis 
kimutatta, hogy Plinius itt Xanthosnak hami­
sított »Lydiakä« -jából mérvéit*)

Azonban elöltünk a név magában is 
gyanúsnak tűnik fel, mert a Bülarchos épen 
úgy magán viseli eredetét, mint Euclus ; — 
Bailarcheától való származását ép oly könnyi 
volna levezetni, mint a mily bizonyos, hnr" 
euxeir (euxeiros) jelentése annyi, 
»könnyű«, »gyakorlott kezű«, „művészi.«

Plinius bízván adatának hitelességében, 
súlyt fektet reá s »z egyes képírókat Bui- 
carcheshez viszonyítva sorakoztatja. Előtte él 
tek Hygiaénonles**), D nies, Gharmades és 
Eunaros, nem is említve a már felsoroltakat 

Szerzőink a képírás kezdetéről szólván, 
ily sok nevet hoz forgalomba, a nélkül azon­
ban, hogy ezek jelentenének valamit s egy­
szersmind valódiak is volnának I Pliniusnál 
Eunaros az első, kiről mond annyit, hogy 
festményein ő különbüztötte meg legelőbb a 
férfi alakját az asszonyétól

De igy is ellentétbe látszik jönni 
Athenagoras-sal az ö »Leg. pro. Christ.«-ja 
szerint ugyanis Kraton különböztette meg

'Ü
hogy 
mi. t

A Kimon korát pedig Böltiger szerencsés 
következtetései után elég biztossággal megál­
lapíthatjuk.*■***) Simonides ugyanis egy epi­
gram töredékében*****) úgy emlékezik meg 
róla, mint a ki Dionysios képíróval közösen 
festett egy pár képet, úgy hogy az egyiket az 
egyik, a másikat a másik művész dolgozta ki. 
Ez a Dionysios pedig valószínűleg azonos a 
ke'ophoni Diongsiossal, a ki meg a persa há­
borúk koráig szerepel. S miután Simonides 
a 78. ol. 2. évében halt meg s a kérdéses 
epigrammot is legkésőbb ebben az évben ír­
hatta, és mert Polyguosos és igy kortársa, 
Dionysios is ezekben az években virágzottak 
leginkább. Kimon életkorának erre az időre 
kell esnie. (Folyt, köv.)

Delmztai iÉ& iámi síitiiái,

nov. 10.

Hízott sertés árak : 1. Magyar első rendű
öreg nehéz (páronként —400 klgron felüli sulyb- 
— krig. 2. Öreg közép (páronként 300—4q okilogram 
ulyban) — krig. S Fiatal nehéz (páronként 2 0 
kgon felüli súlyban) 62-53 krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 54—55 krig. 5. Fiata 
könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban — 
rig. Magyar szedett nehéz páronkint 280 klg. felüe 
súlyban 52—53 kr. Közép pk-int 22 Og 10 klg. fe 
súlyban 44—45 krig. Könnyű pként 2zÖ klg. térj 
súlyban 43—44 krig. 111. Szerbia Nehéz pként 260 klg 
felüli súlyban 63'|, 54 krig. Közép óként 220 260 klg 
terjedő súlyban 45—46 krig. Könnyű pként 220 klg 
erjedő súlyban 53'|,—54 krig.

Sertés létszám 1896 nov. 6-ik napján volt kész­
eiben 6012 drb. 1896. nov. hó 7-ik napján fel baj­
aiéit 801 drb. 1896 nov. -4ik napjan elszánhatott 

•901 db. 1896. évi nov. hó 9-ik napjára maradt 
készletben 5912 db. A bízott sertés üzletirányzata — 
változatlan.

Budapesti gabonatőzsde.
nov.10 .

A készáru üzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

Folyó szám 49. Bérlet 36 szám.
Csütörtökön 1896 évi november hó 12-én :

A nap és hold.
Vig Operette, 3 felvonásban, irt» : Letorrier 
és Vanlot, fordították : Ewa és Fáy, zenéjét 

szerző : Leco Q.
Személyek;

Busa
Bánsági ó

Tiszavidéki i 

Pestvidéki c 

Fehórmegvei ( 

Bácskai i

Észak magy

I kilós

75
77
79
7b
77
79
75
77
79
75 
77 
79
76
77 
79
76
77 
79

Ar 100 klg. kilós Ár 100 klg

76 — .------•------
7.70 7.80 78 7.80— 7.85
7.90 7.96 80 7.95— 8.00

76
~185 7.90 78 7.90— 7.95

8 — 8.05 80 8.05- 810
76

7.80 7 85 78 7.70— 7,8n
7.95 8.00 80 7,90— 8.00

76
7-75 7 80 78 7.76— 7.85
7.80— 7.85 80 7.90— 8 00

76
7.80- 7.90 78 7.80— 7 90
7.96- 8 06 80

76
8.00- 8.10

78
80 1—.------- -

Rozs elsőrendű uj 
, » másodrendű » 
Árpa takarmánynak » 

» égetni való
» serfőzdéi —

Zab----------------- uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű
IRepcze bánsági

Min. hekt.-ben 
■1170-

60—62
62—64
64—66
39—41

Ár kilogram
6.65 
6 66 
4.00 
6.10 
6.60 
0.46
4.25 
4.16 
0—
10.25

6.70 
606 
4.30 
5.90 
8.- 
6 — 
4.30 
4.20 
1.57 

10.-

ferfi és a női alakot. Mindazonáltal szavai nem 
oly határozottak, hogy Eunares elsőségét ki­
zárnák ebben a tekintetben. Gyanússá csak 
az teszi, hogy a megkülönböztetést Athenago- 
ras nagyon hangsúlyozza.

Mind a mellett is, hogy Eunarosról Pli 
niuson kívül más iró nem szól, létezését nincs 
okunk tagadni. Amit róla mond, az a képírás 
fejlődésének egész természetes útját mutatja.
A vusfeslés haladásának is az volt első je­
lentékenyebb mozzanata, hogy a nőt fehér, a 
férfit sötétebb, inkább testszinnel ábrázolták.
A nő és férfi testének ily kezdetleges esz­
közökkel való megkülönböztetése itt is, a kép­
írásnál is a fejlődésnek ugyanazt a fokát, az 
utánzás módjában a reális érzék ébredezését 
mutatja.

Eunarosról azonban nemcsak annyit tud 
Plinius Azt is mondja róla, hogy » mit bá­
torsága mindenféle alakot festeni.« A »figurás 
omnis imitari ausum« kifejezés a teennika és 
inventió körül szabadabb mozgásra enged 
következtetni. Elevenebb és bátrabb művészi 
törekvést sejtetnek ezek a szavak. Es valóban 
abban a korban, a melyben Eunaros élhetett, 
a művészetek többi ágai is elevenedő mozgást 
és művészi öntudatra ébredést mutatnak Ku- 
naresnál, korának meghatározásánál is beszél­
hetünk már. Nevezetesen Plinius maga állítja, 
hogy az ő tanulmányait Kimon fejlesztette to­
vább.***) Kimon tehát akár mint ifjú, akár 
mint fejlődése magasabb fokán álló művész, 
akár közvetetten, akár csak müveinek egy­
szerű megfigyelése állal a mester életében, 
vagy halála után tanítványa, de mindenesetre 
követője volt. Még ha közvetetten érintkezés­
ben Eunarossal nem állott i», akkor sem vá­
laszthatja el nagy id) a mester halálát a 
Kimon működési idejétől, mert ha úgy volna, 
akkor Eunaros találmányát inas valaki okve- 
letlen magáévá tette volna, s akkor 
nevét őrizték volna meg irodalmi 
és nem a Kimonét.

---- *Tp fi Weicker »kleine schnitte Elberfeld 1867.
„ , Fridrich« 1 439. és dr. H. Brunn »Gesichte der 
^ Ha’hpn künstler zveite Auflage Stuttgart Ebner 
Sd Lenbert (»Paul Nelf.«) II. 6. A lapszámot mindig
a ^^.ntygiaenontesTvét épen oly könnyen a,a- 
I ■ , I. - foaiíi/ot keletkezésével és első művelőivel k" latta a ff3. 032,6,1“ „ hÜKÍani„,bót, mint Bü-
foglaikozó göiög kép megfelel« szavakból.
larchesét és aZtKuchur ■ ex-
eduerit Cimonem Cleonaem. Nat. Hist. XXXV. 66.

Follinus Au rél. 
Békéssy Gyula. 
Búbos Árpád. 
Szende Anna. 
Kállay Lujza. 
Piispöky íinre. 
Kiss Pál.
Szabó Irma. 
Beczkoy József. 
Sziklayné.

upriita 1 , , , Rác/. Süeréns.
Anita )e^ éÍie’Ln8 öli Y üaFné V- M-

Calabasas herczeg
Don Brazero
Miguel karnagy
Manola
Beatrix
Don Degomez
Gouraíes, Brazero inasa
Sanchelte, korcsmaro-né
Aistoval, csapos legény
Dolores)
Pepita j

vendégeiInez ) 
Sperau/.a) 
Katona) 
Medina) 
Autonio) 
Pedro ) 
Pabló ) 
Inán )
Egy katona 
Egy inas

Brazero apródjai

Bskéssyne.
Makrayné.
Lévay Ilona. 
Kovács Fanny. 
Csepreghy Irma. 
Rácz Mariska. 
Hegyei Ilona. 
Berzeviczy Etel 

Nagy Kálmán. 
Fanesy Tamás.

Férfiak, asszonyok, diák >k, leányok, apród ok

****, »Idegen zur Acheologie der Malerei Erster 
Xheit. Nach Maasgabe der Wmtevvor lesungen im I.

*****1 &n.iiiii fim I. 74. 77. Overbech 3i9.

ennek 
forrásain

Uj üzlet.

Kutas Lajos
Egyháziéi, Kereskedelmi akadémia mellett.

Ajánlom a nagyérdemű közönségnek
újonnan nyitott és dúsan felszerelt

déli-gyümölcs-.
Fűszer-, Liszt-, Thea-, Rum- és Likőr-

kereskedésemet .
E szakmába vágó teljes ismereteim, 

valamint hazánk piaczainak látogatása 
által szerzett tapasztalataimnál fogva úgy 
rendeztem be az üzletet, hogy a nagy­
érdemű közönség ízlésének és bizalmá­
nak teljesen megfeleljek.

A legjobb és friss áruezikkek jutá­
nyos árérti pontos kiszolgáltatásával 
igyekszem a nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kiérdemelni.
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EGT KERESETT CZIKK
eladására

ügyes

helyi ügynökök
kerestetnek.

Czim a kiadóhiva­
talban.

épen most érkezett

Íj női ruhák elmék, vei ezek,
" harisnyák és meleg alsó ruhák

8475.
1896

Árverési hirdetményi kivonal,
H debreceni kir. tvszék, mint tlkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy Móricz Bertalan debr 
lakos végrehajtatnak Hegedűs István debre- 
czeni lakos végrehajtást szenvedő elleni 188 
rt tőkekövetelés és járulékai iránti végre- 

hajtási ügyében a debreczeni kir tvszék 
(debreczeni kir. jbiróság) területén lé ő 
Debreczen város ós halárában fekvő, a debre-

- s/; lJkben A + 1. a. 579 hrszárnu a.
belső leiekre es a rajta levő 307. npsz sz 
bazrra az 1881. évi XL. tCr. 150. § alapja,, 

fi ’ “ debrecze°> 4580. sz. tlkvi A + 1. a 
-886. hrs*. majorsági föld 199 frt kikiáltási 
krban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 

ga Janók az 1896. évi deczeinber hó 21-ik 
napján d u. 3 órakor a debreczeni kir tvszék 
árverési termében megtanandó nyilvános ár-

ISZ kik,im,i. . . . . . . . . . .
Árverezni szándékozók tartoznak az in

krí és K|C3rf|rAonkr10°A'át va^s 62 ** 70
1881 í v J°/ortó készPénzben vagy az 
181. LX. t. ez. 42. §-ban jelzett á-folyamin«! 

szám.toit és az 1881. évi november hó 1-én
8 s h ' v-k,e igazságügy mii, is* téri reide'et 
kiküldöii kézi? óvadékképes értékpapírban a 
t I7ftkeféhez etenni- avagy az 1881. LX.
1: • 1 1.- §'a órte'rnében a bánatpénznek a
siabá1v?zÍr- egeS *lhe,ye*és6röl kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
U 2«K2pM„bree’“b™' ,8”- « „eplember

Hottler

felette olcsó aiiian
kaphatók

EISLER IZIDOR
divatáruháza és nőj divattermében.

, Női ruhák saját varrodámban. ^

i fSanunkel H. és Fia^
posztó és kézmüáru nagy kereskedésök be|
1 (Fő-utcza 1711. sz. a. 1

' megérkeztek a legújabb bel és külföldi <Sli

SPPju divatszövetek,
melyek igen jutányos árakon adatnak el.

A multévrOi megmaradónak pedig gyári áriinaliilánisiltatiiak ki.
--------------------— _________

Ugyanott több rendbeli kényelmes lakás azonnal 
kiadó értekezhetni az üzletben.

KÖHÖGÉS,
rekedtség és elnyálkásodásnál

a torok és légzési szervek
MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljuk

E G G E B
kitűnő hatású

mellpasztilláit.
Kaphatók 25 és 50 kros eredeti dobo­
zokban, minden gyógyszertárban és 
nevezetesebb gyógy-füszerüzletben.

Fő és szétkiildcsi rakiftr

EGGER A. FIAI
Nádor-gyógyezertárs

BUDAPEST, Váczi-körút 17.

Van szerencsém értesíteni, hogy több nagyobb

u I k fi ImI bevásárlás ~ —«
fb ylán ''ÜT"1"“ h”«V ” »'«I felsorolt »ruta, . kö,.,k.1!

Mt* hallatlan olcsó
Iárakon árusítom el:

krltól
14 
14 
12 
22 
60

Jó mosó vclezek minden színben 
Női ruhaszövetek » ,
Színtartó kartonok . .
Flanell fejkendők 
Selyem fejkendők

kitté

Posztó fejkendők rojttal minden színben 36
I r\ii A 1 .1- /.   é* ' ' P - ,

fosztó kendő szegett minden színben 36 
Dupla széles téli szövet . , 20
Vasalt Pique ing , „ 80
Kaschmir kendő . , 32
Fekete ternó , , 30T / hi a . ... 1 esete terno , , 30

Iraszt és posztónnágyLndLablmulatos|)Xsó°Lakín!C8ek’ VáSZnak’ harisn7ák- ha"

Tisztelettel

KISS LAJOS.
Tisza-palota.

Nyomatott Holta,,,» *. Tta. k0.„n,o»Jijáb,„
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